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Технологізації в криміналістиці і судовій експертизі сприяє за-
провадження в більшості розвинених країн світу механізмів відкри-
того доступу до наукових публікацій та дослідницьких даних (відк-
ритої науки). У Рекомендаціях ЮНЕСКО щодо відкритої науки її ви-
значено як поєднання різноманітних принципів, правил і засобів, 
спрямованих на те, щоб наукові знання, викладені різними мовами, 
були загальнодоступними і придатними для повторного викорис-
тання, відтворення і перевірки з метою розширення співпраці й об-
міну інформацією на благо науки і суспільства [1]. 

Співробітники судово-експертних установ різних країн форму-
ють і активно використовують під час судово-експертних дослі-
джень спеціалізовані інформаційні ресурси, зокрема, щодо холодної 
[2] та вогнепальної [3] зброї (Інститут судових експертиз Нідерлан-
дів - NFI). Прикладами автоматизованих ідентифікаційних дактило-
скопічних, трасологічних і балістичних систем є такі: «Дакто-200», 
«TrasoScan», «BalScan» та ін. [4, С. 190]. Для взаємодії між судовими 
експертами, адвокатами, слідчими і суддями у Франції створена ци-
фрова платформа Opalexe [5], яка містить зразки документів і мате-
ріалів щодо призначення і проведення судових експертиз. 

В більш ніж 80 країнах світу працівники правоохоронних орга-
нів і військові для автоматизованої ідентифікації вогнепальної зброї 
та інструментів за їх слідами використовують систему IBIS [6]. Аналіз 
слідів в даній системі здійснюється за допомогою 3D-мікроскопії та 
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спеціальних алгоритмів порівняння зі значною кількістю 3D-зобра-
жень слідів га гільзах і кулях, які містяться в інтегрованій мережі ок-
ремих баз даних різних країн.  

Судові експерти використовують як довідники цифрові ресурси, 
які створені відомими світовими науковими спільнотами для опри-
люднення результатів досліджень у різних галузях науки. Прикла-
дами таких джерел є: 1) система безкоштовних баз даних ліків та бі-
опрепаратів, морських природних продуктів, хімічних речовин і їх 
властивостей «ChemSpider», натуральних продуктів, каталізаторів, 
методів в органічному синтезі» та ін. (розробник - Королівське хімі-
чне товариство Великої Британії) [7]; 2) відкрита хімічна база даних 
«PubChem» Національного інституту здоров’я (NIH, USA), яка дозво-
ляє здійснювати пошук хімічних речовин за назвою, молекулярною 
формулою, структурою та іншими ознаками [8]; 3) Кембриджська 
база структурних даних (CSD), база даних неорганічної кристалічної 
структури (ICSD) та цифрові сервіси CCDC та FIZ Karlsruhe містять за-
сновану на експериментальних дослідженнях інформацію у галузі 
структурної хімії, програмного забезпечення та інформації щодо вла-
стивостей і методів дослідження різних матеріалів і речовин [9] та ін. 

Останніми роками в різних галузях науки активізувалися дослі-
дження об’єктів на рівні атомів і молекул (нанотехнології), які «підхо-
пили» науковці в галузі криміналістики і судової експертизи. Це дозво-
лило розробити наноматеріали на основі полімерів і значно розширило 
можливості виявлення мікрокількостей наркотичних матеріалів, вибу-
хових, хімічних і біологічних речовин на молекулярному рівні [10].  

Вчені-хіміки Університету Олбані (США) для аналізу пото-жиро-
вої речовини маловидимих слідів рук та інших виділень тіла людини 
запропонували обробляти їх спеціальними біосенсорами, які дозво-
ляють не лише здійснити ідентифікацію особи, а й встановити її вік, 
стать та ін. ознаки [11].  

Словацькі розробники пропонують низку таких новітніх кримі-
налістичних технологій, як ABIS (система управління біометричною 
ідентифікацією за відбитками рук, райдужною оболонкою ока, озна-
ками обличчя людини), SmartFace (система розпізнавання облич), 
OEM Solutions (алгоритми аналізу відбитків рук і обличчя), DOT 
(Digital Onboarding Toolkit – перевірка документів, аналіз обличчя лю-
дини з метою ідентифікації, ідентифікація особи за відбитками рук) 
та ін. [12]. Розроблена ними система AFIS для магнітного вилучення 
слідів рук і автоматичної ідентифікації осіб [13] дозволяє слідчим,  
судовим експертам і спеціалістам безпосередньо на місці події після на-
несення на відбитки магнітного пилу без контакту зі слідом «зчитати» 

https://www.innovatrics.com/glossary/afis-automated-fingerprint-identification-system/
https://www.innovatrics.com/glossary/afis-automated-fingerprint-identification-system/
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його, якісно зафіксувати та здійснити його порівняння з великим маси-
вом слідів рук, які містяться в системі дактилоскопічного обліку. Ця те-
хнологія дозволяє вилучити дуже чіткий відбиток руки (без сторонніх 
забруднень) та значно зекономити час і процесуальні ресурси. 

Науковці американського хімічного товариства пропонують 
здійснювати ідентифікацію осіб за протеомами (повним набором бі-
лків, які виробляє організм людини) [14]. Протеоми містяться в 
крові, кістках та інших біологічних матеріалах і їх аналіз дозволяє ви-
явити мікросліди отрути й інших речовин, які неможливо виявити 
іншим методом. Завдяки віковим змінам протеомів можна встано-
вити й вік жертви під час їх дослідження.  

Спільні дослідження вчених Німеччини, Великої Британії і Ніде-
рландів дозволили визначити 23 хромосоми ДНК, від яких залежить 
зовнішній вигляд людини. Це дозволило за зразками ДНК людини 
встановити колір її волосся, очей і шкіри. В подальшому вчені плану-
ють розробити методику встановлення віку особи за слідами ДНК 
[15]. Японські вчені довели, що геномні дослідження можуть бути ви-
користані й для оцінки часу нанесення тілесного ушкодження (рани) 
шляхом вивчення мікрочипового аналізу ДНК зразка скелетних 
м’язів біля травмованої ділянки [16].  

Науковці кафедри судових наук університету Аміті (Дубай, ОАЄ) ви-
окремили з крові людини низку маркерів (рН крові, тригліцериди, холе-
стерин, натрій, калій та ін.), які після смерті особи з часом поступово по-
терпають змін і завдяки порівнянню цих змін із доступними статистич-
ними даними за допомогою спеціального пристрою із «вбудованою» си-
стемою штучного інтелекту можна точно визначити час смерті [17]. 

Вченими світу на сьогодні розроблено безліч нових методів і за-
собів дослідження доказів. Іх пошук у відкритих джерелах і аналіз до-
зволяє збагатити криміналістику і судову експертизу новими інстру-
ментами для отримання доказової інформації. 

Обмін передовими криміналістичними технологіями з економі-
чно розвиненими країнами сприяє технологізації у кримінальному 
провадженні, підвищенню якості та ефективності роботи його учас-
ників, зменшенню кількості процесуальних помилок і, як наслідок, 
слугує підтримкою у реалізації прав осіб на справедливе правосуддя.  

Для інтеграції української науки у світові системи пошуку нау-
ково-технічної інформації потрібно провести велику роботу з уніфі-
кації метаданих файлів, упорядкування протоколу їх передавання, 
погодження питань відкритої ліцензії на результати наукових дослі-
джень, удосконалення системи захисту авторського права в умовах 
відкритої науки та ін. 

https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC9506671/#REF13
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Під час проведення аналізу сумішей невідомих речовин, для на-

уково-обґрунтованої, категоричної ідентифікації, застосовуються 
комбінації методів різного ступеню селективності [1]. 
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ПРОБЛЕМИ ТЕХНОЛОГІЗАЦІЇ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ  

У РОБОТАХ ПРОФЕСОРА МИКОЛИ ІВАНОВИЧА ПАНОВА 

 

Поняття «технологізація» є похідним від терміну «технологія» і означає 

системну оптимізацію трудових процесів [1]. Воно охоплює широкий спектр 

людської діяльності, сприяючи підвищенню ефективності, якості результатів 

та зниженню витрат. У сучасному контексті технологізація відображає інтег-

рацію передових технологічних рішень у різні сфери життя, включаючи авто-

матизацію, цифровізацію, модернізацію робочих процесів і впровадження 

інновацій. Таким чином, технологізація є невід’ємною складовою технічного 

прогресу та інноваційного розвитку суспільства і набуває особливого значення 

у сфері кримінального провадження. Вона не лише оптимізує робочі процеси 

у кримінальному провадженні, а й сприяє підвищенню ефективності, прозоро-

сті та справедливості правосуддя. 
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Як науковець у галузі кримінально-правових наук, я мала честь працю-

вати та спілкуватися з видатним професором та академіком Миколою Івано-

вичем Пановим й отримувати від нього неоціненну допомогу у вирішенні 

складних правових питань. Його роботи є джерелом глибоких знань, а його 

підхід до технологізації кримінального провадження - орієнтиром для науков-

ців. 

Микола Іванович підкреслював, що протидія злочинності тісно пов'я-

зана з глибоким дослідженням правопорушень, їх суті та структури, що є обо-

в'язковою умовою для розробки новітніх ефективних засобів протидії злочин-

ності [2, с. 262]. Він неодноразово наголошував на тому, що боротьба право-

застосовних органів має базуватися на наукових здобутках вчених-криміналі-

стів та позитивному досвіді зарубіжного законодавства [3, с. 275]. Ці принципи 

є особливо актуальними в епоху цифрових технологій, які відіграють ключову 

роль у фіксації, накопиченні та аналізі інформації, яка може стати джерелами 

доказів. 

Професори М.І. Панов і В.О. Коновалова слушно зауважували, що фото- 

та відеозйомка є важливим засобом фіксації доказів, який сприяє об'єктивному 

відображенню загальної та слідової картини, що спостерігалася під час огляду 

місця події [4, с. 90]. Пошук і аналіз слідів та речових доказів допомагає вста-

новити особу злочинця, потерпілого та обставини події, а також виявити сліди 

приховування злочину. За словами науковців, «слідову картину» утворюють 

саме обставини і сліди події злочину. Технології їх виявлення, аналізу та вста-

новлення причинних зв'язків дають змогу побудувати картину події, сформу-

вати уявні або дійсні моделі злочину, механізм його вчинення. Дослідження 

таких слідів і речових доказів може вказати на особу злочинця, особу потерпі-

лого та обставини події, виявити негативні обставини, сліди приховування 

злочину» [5, с. 189]. Доказова інформація може міститися в електронних запи-

сах, даних з комп'ютерів, мобільних пристроїв, соціальних мереж та баз даних. 

Це можуть бути відомості про злочини, комунікацію між підозрюваними, їхнє 

місцезнаходження, фінансові операції та ін.  
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Хоча використання нових технологій у кримінальному провадженні до-

зволяє його оптимізувати, це несе й певні ризики. Зокрема, на сьогодні рівень 

підготовки слідчих у роботі з програмно-технічними комплексами та склад-

ними програмними оболонками є низьким [6], що створює серйозну проблему, 

адже найменша некваліфікована дія може призвести до втрати важливої дока-

зової інформації. М.І. Панов та В.О. Коновалова завжди наполягали на 

обов’язковому залученні до огляду предметів і слідів спеціаліста або консуль-

танта, який надає допомогу в аналізі слідів та забезпечить повноцінне викори-

стання сучасних науково-технічних засобів [7, с. 93]. 

Професори М.І. Панов та В.О. Коновалова пропонують ефективну тех-

нологію, яка відновлює картину події «немов із мозаїчних фрагментів». Вчені, 

зокрема, пропонують алгоритм встановлення причинно-наслідкового зв'язку 

між доказами та діями осіб, які брали участь у злочині. Такий підхід «віднов-

лює, немов із мозаїчних фрагментів, картину події. Якщо з цих позицій розг-

лядати обставини події й об'єкти, пов'язані з подією злочину, можна побачити, 

що всі вони є наслідками певних причин. Аналіз таких наслідків і є підставою 

для уявного сходження до причини, що їх породила, а отже, й до встановлення 

шуканого» [7, с. 92]. 

Зважаючи на швидкий прогрес у галузі цифрових технологій і штучного 

інтелекту, який дозволяє оптимізувати робочі процеси у кримінальному про-

вадженні, професор М.І. Панов усвідомлював і потенційні ризики. Вчений 

приділяв значну увагу питанням захисту прав людини, підкреслюючи, що 

пріоритетним завданням будь-якої сучасної держави є захист і охорона прав і 

свобод людини. М.І. Панов зазначав, що «кожна країна, яка взяла на себе 

обов’язок виконувати міжнародні конвенції з прав людини, повинна керува-

тися їхніми принципами і нормами у своєму внутрішньому законодавстві, 

створювати умови для здійснення і захисту прав і свобод кожної людини» [8, 

с. 5]. Науковець констатував, що в тексті Конституції України «права і свободи 

людини і громадянина закріплені у II розділі Конституції України і становлять 

майже третину від її змісту. Це свідчить про пріоритет цих норм серед інших 
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конституційних приписів, адже вони визначають місце людини в суспільстві, 

впливають на її правовий статус та міру юридичної свободи [8, с. 5]. Саме тому 

норми законодавства стосовно технологізації кримінального провадження ма-

ють забезпечувати реалізацію фундаментальних прав і свобод людини. 

Наукові праці М.І. Панова охоплюють не лише технічні та правові аспе-

кти технологізації кримінального провадження, а й моральні засади професій-

ної діяльності співробітників правозастосовних органів. Вчений наголошував 

на тому, що кожна трудова діяльність базується на моральній системі суспіль-

ства, в лоні якої можуть обґрунтовуватися особливі моральні норми [9, с. 197]. 

Це підкреслює необхідність етичного підходу до впровадження нових техно-

логій у кримінальне провадження.  

Підсумовуючи наукові погляди професора М.І Панова щодо викорис-

тання різного роду технологій у кримінальному провадженні як інструменту 

для його оптимізації, можна стверджувати, що технологізація кримінального 

провадження - це не просто технічне оновлення, а глибока трансформація пра-

возастосовної практики. Успіх такої трансформації залежить від системного 

наукового підходу, кваліфікації співробітників правозастосовних органів та, 

що найважливіше, дотримання моральних та етичних принципів, які слугують 

основою правової системи. Це дозволяє зробити правосуддя більш доступним, 

ефективним і сучасним та відповідає викликам цифрової епохи. 
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ПРОБЛЕМИ ТЕХНОЛОГІЗАЦІЇ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ  

У РОБОТАХ ПРОФЕСОРА МИКОЛИ ІВАНОВИЧА ПАНОВА 

 

Поняття «технологізація» є похідним від терміну «технологія» і означає 

системну оптимізацію трудових процесів [1]. Воно охоплює широкий спектр 

людської діяльності, сприяючи підвищенню ефективності, якості результатів 

та зниженню витрат. У сучасному контексті технологізація відображає інтег-

рацію передових технологічних рішень у різні сфери життя, включаючи авто-

матизацію, цифровізацію, модернізацію робочих процесів і впровадження 

інновацій. Таким чином, технологізація є невід’ємною складовою технічного 

прогресу та інноваційного розвитку суспільства і набуває особливого значення 

у сфері кримінального провадження. Вона не лише оптимізує робочі процеси 

у кримінальному провадженні, а й сприяє підвищенню ефективності, прозоро-

сті та справедливості правосуддя. 
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Як науковець у галузі кримінально-правових наук, я мала честь працю-

вати та спілкуватися з видатним професором та академіком Миколою Івано-

вичем Пановим й отримувати від нього неоціненну допомогу у вирішенні 

складних правових питань. Його роботи є джерелом глибоких знань, а його 

підхід до технологізації кримінального провадження - орієнтиром для науков-

ців. 

Микола Іванович підкреслював, що протидія злочинності тісно пов'я-

зана з глибоким дослідженням правопорушень, їх суті та структури, що є обо-

в'язковою умовою для розробки новітніх ефективних засобів протидії злочин-

ності [2, с. 262]. Він неодноразово наголошував на тому, що боротьба право-

застосовних органів має базуватися на наукових здобутках вчених-криміналі-

стів та позитивному досвіді зарубіжного законодавства [3, с. 275]. Ці принципи 

є особливо актуальними в епоху цифрових технологій, які відіграють ключову 

роль у фіксації, накопиченні та аналізі інформації, яка може стати джерелами 

доказів. 

Професори М.І. Панов і В.О. Коновалова слушно зауважували, що фото- 

та відеозйомка є важливим засобом фіксації доказів, який сприяє об'єктивному 

відображенню загальної та слідової картини, що спостерігалася під час огляду 

місця події [4, с. 90]. Пошук і аналіз слідів та речових доказів допомагає вста-

новити особу злочинця, потерпілого та обставини події, а також виявити сліди 

приховування злочину. За словами науковців, «слідову картину» утворюють 

саме обставини і сліди події злочину. Технології їх виявлення, аналізу та вста-

новлення причинних зв'язків дають змогу побудувати картину події, сформу-

вати уявні або дійсні моделі злочину, механізм його вчинення. Дослідження 

таких слідів і речових доказів може вказати на особу злочинця, особу потерпі-

лого та обставини події, виявити негативні обставини, сліди приховування 

злочину» [5, с. 189]. Доказова інформація може міститися в електронних запи-

сах, даних з комп'ютерів, мобільних пристроїв, соціальних мереж та баз даних. 

Це можуть бути відомості про злочини, комунікацію між підозрюваними, їхнє 

місцезнаходження, фінансові операції та ін.  
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Хоча використання нових технологій у кримінальному провадженні до-

зволяє його оптимізувати, це несе й певні ризики. Зокрема, на сьогодні рівень 

підготовки слідчих у роботі з програмно-технічними комплексами та склад-

ними програмними оболонками є низьким [6], що створює серйозну проблему, 

адже найменша некваліфікована дія може призвести до втрати важливої дока-

зової інформації. М.І. Панов та В.О. Коновалова завжди наполягали на 

обов’язковому залученні до огляду предметів і слідів спеціаліста або консуль-

танта, який надає допомогу в аналізі слідів та забезпечить повноцінне викори-

стання сучасних науково-технічних засобів [7, с. 93]. 

Професори М.І. Панов та В.О. Коновалова пропонують ефективну тех-

нологію, яка відновлює картину події «немов із мозаїчних фрагментів». Вчені, 

зокрема, пропонують алгоритм встановлення причинно-наслідкового зв'язку 

між доказами та діями осіб, які брали участь у злочині. Такий підхід «віднов-

лює, немов із мозаїчних фрагментів, картину події. Якщо з цих позицій розг-

лядати обставини події й об'єкти, пов'язані з подією злочину, можна побачити, 

що всі вони є наслідками певних причин. Аналіз таких наслідків і є підставою 

для уявного сходження до причини, що їх породила, а отже, й до встановлення 

шуканого» [7, с. 92]. 

Зважаючи на швидкий прогрес у галузі цифрових технологій і штучного 

інтелекту, який дозволяє оптимізувати робочі процеси у кримінальному про-

вадженні, професор М.І. Панов усвідомлював і потенційні ризики. Вчений 

приділяв значну увагу питанням захисту прав людини, підкреслюючи, що 

пріоритетним завданням будь-якої сучасної держави є захист і охорона прав і 

свобод людини. М.І. Панов зазначав, що «кожна країна, яка взяла на себе 

обов’язок виконувати міжнародні конвенції з прав людини, повинна керува-

тися їхніми принципами і нормами у своєму внутрішньому законодавстві, 

створювати умови для здійснення і захисту прав і свобод кожної людини» [8, 

с. 5]. Науковець констатував, що в тексті Конституції України «права і свободи 

людини і громадянина закріплені у II розділі Конституції України і становлять 

майже третину від її змісту. Це свідчить про пріоритет цих норм серед інших 



191 
 

конституційних приписів, адже вони визначають місце людини в суспільстві, 

впливають на її правовий статус та міру юридичної свободи [8, с. 5]. Саме тому 

норми законодавства стосовно технологізації кримінального провадження ма-

ють забезпечувати реалізацію фундаментальних прав і свобод людини. 

Наукові праці М.І. Панова охоплюють не лише технічні та правові аспе-

кти технологізації кримінального провадження, а й моральні засади професій-

ної діяльності співробітників правозастосовних органів. Вчений наголошував 

на тому, що кожна трудова діяльність базується на моральній системі суспіль-

ства, в лоні якої можуть обґрунтовуватися особливі моральні норми [9, с. 197]. 

Це підкреслює необхідність етичного підходу до впровадження нових техно-

логій у кримінальне провадження.  

Підсумовуючи наукові погляди професора М.І Панова щодо викорис-

тання різного роду технологій у кримінальному провадженні як інструменту 

для його оптимізації, можна стверджувати, що технологізація кримінального 

провадження - це не просто технічне оновлення, а глибока трансформація пра-

возастосовної практики. Успіх такої трансформації залежить від системного 

наукового підходу, кваліфікації співробітників правозастосовних органів та, 

що найважливіше, дотримання моральних та етичних принципів, які слугують 

основою правової системи. Це дозволяє зробити правосуддя більш доступним, 

ефективним і сучасним та відповідає викликам цифрової епохи. 
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